

追寻逝去的风云

—纪念海南解放65周年大型系列报道

中共琼崖 一大旧址

国家级重点文物保护单位——中共琼崖一大旧址位于海口市龙华区解放西路竹林里131号。这里原为邱氏祖宅,兴建于1919年,占地面积1800平方米,建筑面690平方米,建筑为砖木结构,坐北向南,二进三间四合院式布局,东西厢房,是较为典型的海南民居建筑。1926年6月,中共琼崖第一次代表大会议选举产生了琼崖党组织的最高领导机构——中共琼崖地方委员会,标志着海南人民的革命斗争进入了一个新的阶段。

海南省委党史研究室原主任、研究员邢治孔:

**琼崖革命
从此有了领导核心**

琼崖人民革命斗争历史是具有划时代意义的重大事件,是琼崖革命的里程碑。1926年6月,在海口市竹林里131号邱氏祖宅召开的中共琼崖第一次代表大会议选举产生了琼崖地委,标志着琼崖革命从此有了领导核心,它标志着琼崖革命进入了新的起点,新的阶段,正是有了这个领导核心,琼崖革命才坚持到最后的胜利。

从琼崖一大选举的领导人来看一大。中共琼崖一大选举王文明任地委书记,从后来的革命实践看,这个选择完全正确,他不愧为中共琼崖地方党组织的领袖和主要创始人,为琼崖人民革命的解放事业立下了不朽的功勋。

从琼崖军民创造“孤岛奋战,二十三年红旗不倒”奇迹看一大。中共琼崖一大选举了王文明,大革命失败后地委改称特委,期间经历了四位特殊的书记杨善集、李源、黄学增、官天民。其中3位为琼崖革命献出了生命。王文明三上三下,再度接任特委书记,在他积劳成疾的最后时刻,琼崖革命处于生死关头,选定冯白驹作为接班人。后来的革命实践证明,王文明的选择是正确的。冯白驹领导琼崖军民冲破一道又一道难关,百折不挠,直到1950年配合解放军渡海作战,解放海南全岛,创造了“二十三年红旗不倒”,被周恩来誉为“琼崖人民的一面旗帜”。



中共琼崖
一大旧址
本报记者
张茂 摄

海口解放西路竹林里131号中共琼崖一大旧址,别致错落的邱氏祖宅的门楹上,“燕翼诒谋”四字经百年风雨仍刚遒有力。

89年前的1926年6月,“中共琼崖第一次代表大会议”在邱宅召开。中共琼崖地委成立并选举产生领导机构,这一在琼崖人民革命斗争史上具有划时代意义的事件,标志着琼崖革命事业从此有了坚强的领导核心。

是怀念,是追思,是彻骨透心的呼唤,在海南人民心中,承起革命策源地的邱宅,被唤作琼崖革命的“红船”。它从这里始发,射放出第一缕绚丽的曙光,从此琼崖革命的征程之上,有了正确的航向!

红色
遗址

中共琼崖第一次代表大会议
海口解放西路竹林街131号院

本报记者寻访的海南红色遗址
分布示意图

1926年6月中共琼崖一大在海口邱氏祖宅秘密召开——

“红船”从这里始发

■ 本报记者 杜颖 刘贡 实习生 陈林



1926年6月,中共琼崖一大在海口解放西路的邱宅召开。图为邱宅老相片。本报记者 张茂 摄

新

现在的邱氏祖宅修葺一新,成为后人缅怀先烈、汲取红色精神的重要地点。本报记者 张茂 摄

有一种缅怀—— 告慰曾经的苦难与牺牲

2015年,清明节,琼海市富海路善集园。67岁的李世高用枯瘦的老掌抚摸着墓碑上的字——杨善集。

李世高对自己有过一个约定:不论身在何处,每年来为外公敬上一杯米酒。

杨善集牺牲时,唯一的女儿杨琼玉仅6岁;而杨琼玉离世时,李世高不足5岁。

李世高12岁才知道家庭的悲怆。久居北埇村年事已高的曾祖母告诉他,“善集27岁就献出了生命,你的母亲从小也失去双亲,没有书读,靠挑盐巴度日。”几与杨琼玉的命运一样,儿时已没了母亲的李世高俯在曾祖母的怀里痛哭:“我还没记忆叫过她一声妈妈……”

“无数革命者的牺牲,是为人民日后有同享安乐的幸福。当年成立琼崖地委时共有13人,但13名委员只有2位见证了海南解放。”琼崖一大旧址管理处主任吴大天说。

1921年中国共产党诞生,同年便派遣共产党员和先进知识分子来到琼崖进行革命活动。5年后的1926年2月,中共琼崖特别支部在海口成立,党的基层组织得以快速推进发展,建立统一领导全琼崖革命活动的中共地方组织,时机已臻成熟。

推开邱宅大门,堂屋正中悬挂的一幅油画,正是描述琼崖一大召开的情景:

杨善集神态激昂地立身演讲,左旁就坐的主持会议的王文明目光沉稳坚毅,围坐在会议桌旁的,有旅归来的罗汉、留苏回国的冯平,还有罗文淹、许侠夫、周逸、黄昌伟、陈三华(女)、陈垂斌等人,与会人员平均年龄不足30岁。

“除广东区委特派员杨善集外,本应13位党员到场的会议,因突破敌人封锁十分困难,实际只来了11位。”对

这段历史颇为熟悉的吴大天说,而为让秘密会议地点“一切如常”,屋子的主人邱秉衡还负责在外“放风”,将老宅的堂屋假装布置成娱乐聊天的氛围。

大会分析全国和琼崖革命形势,讨论琼崖党组织的重要任务,通过了职工运动、农民运动、政治工作、军事工作决议。

选举产生了13位地委委员,中国共产党琼崖地方委员会领导机构就此成立。

共产党人年轻的心与270万琼崖人民的前途和命运一齐律动。在他们身后,240多位共产党员活跃在琼崖革命斗争的最前沿。从此,琼崖革命在党的领导下,经历奋斗牺牲,万千劫难而百折不回,以二十三年红旗不倒,最终迎来了海南解放的伟大时刻。

苍颜白发的外孙站在永远年轻的祖父墓前,留下了深情的热泪,“您看到今天的中国和美丽的海南了吗?这足以告慰您经受的苦难与牺牲。”

“无数革命者的牺牲,是为人民日

后有同享安乐的幸福。”

当年成立琼崖地委时共有13人,但13名委员只有2位见证了海南解放。”琼崖一大旧址管理处主任吴大天说。

邱秉衡,是琼崖革命历史中不会褪色的一个人。“父亲相信中国共产党是解放人民的,是最代表老百姓的,也最与人民有血肉深情。”邱秉衡儿子邱宏鉴说。

为中共琼崖一大召开甘冒生死的邱秉衡,是琼崖革命历史中不会褪色的一个人。“父亲相信中国共产党是解放人民的,是最代表老百姓的,也最与人民有血肉深情。”邱秉衡儿子邱宏鉴说。

1925年,开展琼崖革命斗争的共

产党人急需在海口找一处秘密活动的

场所成立地方党组织。邱秉衡想到竹

林村的自家祖宅僻静,正是理想的地方。

邱秉衡知道,自己冒的是“砍头大罪”,一旦暴露,全家遭殃。然而,他毅然决然把邱家祖宅贡献出来。

他是中国共产党在琼崖革命道路

上的肝胆相照者。无论革命时期转

运枪支弹药,营救冯白驹、陈德华等共

产党人,还是在解放后的社会主义改造时

期悉数奉出自己的家产,他以满腔的热

血跟随党的脚步。

我省党史专家邢治孔说,像邱秉衡

一样的千千万万的革命支持者,他们不

是一时的布施和兴起,他们相信党,相

信为共产党做事就是为老百姓做事,他

们有着矢志不渝地与党始终相一致的

革命信仰。”

无数共产党人为人民解放浴血牺

牲。省委党史办仅在琼崖英烈谱中收

录的烈士多达2.13万。

冯白驹在解释琼崖革命胜利的原

因时,用了一句话叫“山不藏人,人藏山”

,这是对党的群众路线和与人民深情的最

好解读。我省社科专家赵康太说,土地

观者唏嘘不已。

一只脱皮破旧的皮箱和针线篓,展

陈在邱宅陈列室的橱窗里,睹物思人,

观者唏嘘不已。

革命战争时期,国民党反动派把100多名群众围堵在山洞里,称只要说出谁是共产党员,就可以全部释放,但这100多名群众宁愿饿死、死在山洞里,也没人开口。当时的人民群众为了掩护党,支持琼崖革命,宁可付出生命的代价。

“今天,我们的党干部在群众中的形象如何坚定地树立?值得我们深思。”赵康太说。

为中共琼崖一大召开甘冒生死的邱秉衡,是琼崖革命历史中不会褪色的一个人。“父亲相信中国共产党是解放人民的,是最代表老百姓的,也最与人民有血肉深情。”邱秉衡儿子邱宏鉴说。

1925年,开展琼崖革命斗争的共

产党人急需在海口找一处秘密活动的

场所成立地方党组织。邱秉衡想到竹

林村的自家祖宅僻静,正是理想的地方。

邱秉衡知道,自己冒的是“砍头大罪”,

一旦暴露,全家遭殃。然而,他毅然决然把邱家祖宅贡献出来。

他是中国共产党在琼崖革命道路

上的肝胆相照者。无论革命时期转

运枪支弹药,营救冯白驹、陈德华等共

产党人,还是在解放后的社会主义改造时

期悉数奉出自己的家产,他以满腔的热

血跟随党的脚步。

我省党史专家邢治孔说,像邱秉衡

一样的千千万万的革命支持者,他们不

是一时的布施和兴起,他们相信党,相

信为共产党做事就是为老百姓做事,他

们有着矢志不渝地与党始终相一致的

革命信仰。”

无数共产党人为人民解放浴血牺

牲。省委党史办仅在琼崖英烈谱中收

录的烈士多达2.13万。

冯白驹在解释琼崖革命胜利的原

因时,用了一句话叫“山不藏人,人藏山”

,这是对党的群众路线和与人民深情的最

好解读。我省社科专家赵康太说,土地

观者唏嘘不已。

一只脱皮破旧的皮箱和针线篓,展

陈在邱宅陈列室的橱窗里,睹物思人,

观者唏嘘不已。

一只脱皮破旧的皮箱和针线篓,展